

## 难忘的面试

参加摩根斯坦利的最后一轮面试时,一位分析员面无表情地与我握手寒暄后,不动声色地发问了:“如果你找到一份工作,薪水有两种支付方式,一年12000美元,一次性全部给你;同样一年12000美元,按月支付,每月1000美元。你会如何选择?”

我心里“嘭”地一跳,这人怎么不按常理出牌啊!我搬出课本里的名词:“这取决于现在的实际利率。如果实际利率是正数,我选择第一种;如果是负数,我选择第二种;如果是零,两者一样。同时,我还会考虑机会成本,即便实际利率是负数,假如有好的投资机会能带来更多的回报,

我还是会选择第一种。”说完这一长串的答案,我不禁有些沾沾自喜,因为我知道回答这类问题时,相对于答案本身,思考的过程更被看重。

“一般人都说选择第一种,你还不错,考虑得很周全。”淡淡的一句话评后,他并没有就此罢休,“那实际利率又是什么呢?”

“名义利率减去通货膨胀率。”幸好经济学的基础知识还没有完全荒废,我庆幸。

“现在的联储基金利率是多少?通货膨胀率在什么水平?”

这一次,我真的被问住了!准备面试时,我就告诉自己秉承一个原

则,不懂的千万不能装懂,不知道的更不能胡编乱造。于是,我老老实实地回答:“对不起,我不知道,不过如果需要,我回去查清楚后,马上打电话告诉你。”

那位分析员不依不饶又提出一个通常只有咨询公司才会问的智力测验:“9个硬币,有一个重量和其他的不一样,你用两只手,最多几次可以找出这枚特殊的硬币?”

“三次。”我不服输地飞快回答。“还是9枚硬币,改变其中的一个条件,两次就可以找出这枚特殊的硬币,这个条件应该怎么修改?”“告诉我这枚特殊的硬币比其他的硬币重还是轻。”当我再一次以飞快的速度给出了正确答案,他终于低声说了句“Good”。

据说在我的评定书上,他填写的意见是:不借代价,一定要雇佣!

摘自《东西南北》

经理骗了,一切努力付诸流水;和朋友合开一家服装店,一样惨败收场。但这些挫折没有让他消沉,而是从中认识到自己的不足,知道自己不是做生意的料,于是另辟蹊径投身政界,从法官一直到参议员,在这过程中也有不少挫折,但他总是正视挫折,并积极寻找解决之道,最后终于成功了,他是哈利·杜鲁门,美国第33任总统。

人生有许多不可预料的危险与逆境,如果我们只是低头躲避,也许侥幸规避失败,但也避开了成功的机会。而如果我们正视每次困境,那么离成功就会更近些。

摘自《青年心理》

去。外婆闻着香喷喷的饺子,却直着脖子喊大舅,快来趁热吃。

母亲数落说,大舅这般不懂事,外婆还是心心念念记挂他,心疼他,省着嘴里的给他吃,抠下钱来给他花,为什么呀?

外婆叹了口气说:“闺女,妈知道这些年委屈你了。可你是我生的,你对我好。他也是我生的,咋就懂事呢?人心都是肉长的,我就不信,我始终对他好,他就不对我好。是块石头我也把他砸烂。”说完,外婆伤心地掉眼泪。

也许,这个世界上什么都可以问“为什么”,唯有亲情不是。在它面前,你可以不按常理出牌,为了它,你可以蛮不讲理。而任何人都无法挑剔。

摘自《羊城晚报》

## 非常男女

母亲三天两头,买些水果、零食、鱼肉,或是做些馄饨包子,送给外婆。可大多数,都“孝敬”了大舅。且外婆还把省下的生活费,偷偷贴补给大舅。

70多岁的外婆,摔碎了胯骨。直到三天后,母亲给外婆送鸡汤,发现奄奄一息的外婆,躺在小屋里呻吟,而大舅却没事人一样。

两个月后,外婆坐着轮椅出院了。这一次,她似乎对大舅彻底失望了,决定住在我家。母亲把外婆照料

得红光满面,干干净净。

中秋节前后,亲戚得知外婆在我家落户,纷纷拎着礼品前来探望,有的200元,有的100元,往外婆手里塞,让她安心在我家养老。然而,翌日,外婆突然提出要回家。说农忙了,得帮大舅做饭。母亲说:“为什么不啊?是我们待你不好么?”不料,外婆说:“亲戚们送的礼品和钱,我吃不了,想带回去……”

那天,外婆说想吃饺子。中午,母亲自己饿着肚子,急急地送了饺子

而且智慧如美国前国务卿赖斯又怎么样?不是照样情路坎坷祸福悲哀?

曾经有年轻女人对我说:为什么有那么多人担心男人会离开她们?我从来不担心。

我知道她不担心,我在她那个岁数的时候也不担心。男人来来往往,有什么可担心的呢?

但假如你结婚十年或者二十年,在这十年或者二十年间,你最重要的人就是那个和你朝夕相处的男人,你会不会担心失去他呢?

我一个女友,几年前遭遇婚姻危机,那个时候很多人都劝她离婚算了,她偏不。她说:你挑的基金会跌,你选的股票会赔,你买的彩票可能不中,你斥巨资装修的房子可能漏水,这个世界上所有的东西都会出现这样或那样的问题,何况是我们的婚

“总结失败”重要

看过两组很有趣的数字:在经济学中,第一次创业成功的比率不到10%,一般人往往到第四次创业时,才能真正成功。在爱情学中,初恋成功的比率只有6%,超过一半的人经历过四次甚至更多次的恋爱,才能走向婚姻。有人说经济学和爱情学本来相通,看来这话不假。

这就涉及心理问题。在你第四次创业时,是不是会回顾前三次的失败原因?如果你有这个觉悟,那你的失败经历绝对会是财富,下次成功的机会才大得多。恋爱也是这样。千万别相信“忘记过去,重新开始”之类的话,失去的爱情比失去的财富还珍贵,与其忘掉,不如好好总结一下:上几段恋情输在了哪里?怎样做,才能让下一段长久而幸福?

要成功创业,就不能回避错误;

如何判断眼前的男人是“潜力股”还是“垃圾股”?最重要看以下三点:

第一,要看他是不是个努力的人,不只是工作努力,还包括努力营造对他有利的人际关系。

第二,要看他会不会为自己创造机遇,比如及时为工作“充电”,不放过任何一个结识高层管理人员的机会等。

第三,要看他是否具有沉稳坚定的个性。要想从“潜力股”变成“绩优股”,肯定要遭遇涨涨跌跌的挫折,如果他抗压,不坚持,那他的“股价”肯定涨不到顶峰。另外,沉稳的个性意味着他不会因外部环境的改变而改变,更不会因个人价值上升,忘记当年的爱情承诺。

如果他具备以上三点,那你大可放心买进,把他当做“绩优股”长期持有!

要成功创业,就不能回避错误;

摘自《新刊早报》

## 母亲的三个鞠躬

法庭里座无虚席,开庭审判的是一桩绑架案。罪犯是一个三十多岁的民工,绑架了一个六岁的男孩儿。让人欣慰的是,孩子安然无恙。虽然没有造成严重的后果,但他仍然要受到法律的制裁。

民工绑架的是老板的儿子。之前,他在老板那里干了八个月,却没有拿到一分钱。他几次求老板先预支点儿钱,哪怕几百元也行。他是家里唯一的顶梁柱,他的母亲患有严重的心脏病,一天也离不开药。孩子上学也要用钱。还有他的妹妹,因为失恋患了精神病,他还要为妹妹治病,他不能看着妹妹天天披头散发满街乱跑。他每次找老板要钱,老板都一脸的不耐烦。往往他还没说上几句话,就被老板叫来的保安赶出了办公室。

终于,他忍无可忍,绑架了老板的儿子。后来,他后悔了,他完全可以跑掉,但他怕孩子一个人出什么意外,又怕孩子害怕,便一直把孩子抱在怀里。当警察出现的时候,孩子在他的怀里睡得正香。

他被判了五年。旁听席上的人都为他惋惜,到底是不懂法,否则,也就不会付出这样大的代价。他那个风雨飘摇的家该怎么办呢?

就在法官要宣布退庭时,从旁听席上传来一个苍老的声音:“等等,我有话要说。”大家扭头望去,是一个年过花甲的老妇人。有人认识她,她是男孩儿的奶奶。孩子被绑架之后,老人一病不起,那是她最爱的孙子,也是孙辈中唯一的男孩儿。众人的心里都有些紧张,或许,老人还要提额外的条件,那个已经一无所有的民工还能承受得起吗?

老人慢慢地向被告席走过去。她站在民工面前,大家看到,她的嘴角在抖动。大厅里鸦雀无声,谁也不知道会发生什么事。

突然,老人弯下腰,向民工深深地鞠了三个躬。所有的人都愣住了,包括原告席上的老板,他想母亲大概老糊涂了。

老人抬起花白的头,泪水流了一脸。良久,她缓缓地说:“孩子,这

## 成功的钥匙

阿泰斯特出生在美国加州的一个小城市,在他很小的时候,他就已经表现出极高的经商才能。

阿泰斯特特别喜欢吃海鲜,他把赚来的零花钱买了海鲜,用来犒劳自己的胃。可是海鲜价格很高,一顿海鲜常常把他半个月的零花钱“收拾”掉。他突然想到,自己为什么不经营海鲜呢,既能赚钱,还能解馋,这是一举两得的事情。

说干就干,阿泰斯特向父母借了一笔钱,盘下了一个门头店,专卖海鲜。由于这个店小老板年纪小,又能自食其力,很多买家特别照顾他的生意,都来他的小店光顾。阿泰斯特的海鲜店越来越红火,赚的钱快撑破了他的腰包。

几年过去了,阿泰斯特已经长成一个小伙子,可他的海鲜店却遇到经营困难。原来,附近又新开了

几家海鲜店,生意都被别人抢了过去。时间一长,阿泰斯特小店资金周转不过来,最坏的一个月,他甚至连房租都付不起,不得不晚上出去打夜工。

转眼几个月过去了,阿泰斯特的生意仍不见好转,小店眼看就要倒闭了,他长叹一口气:“上帝啊,你为什么总不给我一把成功的钥匙呢?”但这时,他的父亲摇摇头:“孩子,上帝是最公平的,他在你小的时候就已经给了你钥匙。你小的时候,海鲜生意曾经多么红火啊。但现在在为什么不行了呢?”

阿泰斯特不明白其中的道理,说:“可能我得罪了上帝吧,他要惩罚我。”

父亲摇摇头:“当然不是,你现在不成功,是因为你没有保管好成功钥匙。你的钥匙生锈了……几年前,你的生意那么好,可你为什么不

第一躬,是我代我的儿子向你赔罪。是我教子无方,让他做出了对不起你的事。该受审判的不应该只是你,还有我的儿子,他才是罪魁祸首。这第二躬,是我向你的家人道歉。我的儿子不仅对不起你,也对不起你们一家人。作为母亲,我有愧呀。这第三躬,感谢你你没有伤害我的孙子,没给他的心灵留下丝毫的阴影,你有一颗善良的心。孩子,你比我的儿子要强上一百倍。”

老人的一番话,令在场的人都为之动容,这是一个深明大义的母亲。而那个民工失声痛哭,是感动,也是悔恨。

后来的事是,老人的儿子不仅为民工们支付了工钱,还把那个民工的母亲和妹妹接到城里来治病。故事以喜剧结局。

我想,是老人的宽容和大义挽救了儿子的灵魂。母亲的三个躬不仅是鞠给民工的,也是鞠给儿子的。她是用这样的方式规劝儿子,不能做昧良心的事。

不管我们选择了怎样的人生道路,走得正是第一要义。不愧对良心,不违背道义。最起码,不要做让母亲伤心的事,不要让母亲为我们低下她花白的头。

摘自《启迪与智慧》

巩固你与客户的关系呢?你应该把你失去的客户抢过来。”

阿泰斯特觉得有理,以前,他和客户的关系,只是单纯的买卖关系,他从不关心客户其他的事情。

自打这以后,阿泰斯特买来了许多“小零碎”。如果老人来买海鲜,阿泰斯特会赠给老人一副手套,并叮嘱老人保重自己的身子;如果情侣来光顾,阿泰斯特会赠给他们一束鲜花,并送上最真挚的祝福;遇到血脂高的病人来买海鲜,阿泰斯特会善意地提醒他们,吃海鲜对身体不好,病人走了,第二天却带来了他的朋友……

阿泰斯特的生意越做越好,一年后,他又开了好几家连锁店。他明白了,原来上帝早就给了每个人一把成功的钥匙,只是有的人太粗心,让钥匙生锈了,但只要给钥匙上点油,它仍然能打开成功之门。

记住,当你陷入困境时,不要怨天尤人,不要向上帝要第二把钥匙,也许你的钥匙只是生锈了而已。

摘自《家庭百报》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

情意和爱给阿美的。

这一天是十二月十九日。清晨,当他欲将信投入邮筒时,一个邮差阻止了他。

“这邮筒已经停止使用三年了。你不知道吗?”

“轰”一声,黑马的血往脑门冲。顺着邮差的手指,才看到邮筒下方有个小告示。也许大家知道,只有他才这么粗心大意吧?

回家,他写了封短函。次日他当面交给阿美。他读到这么一句:“我曾写了近一千封信给你。”

平安夜,他背着一个大麻袋,还有一束玫瑰花上她家。她读完麻袋内的一千封信是一个月之后的事。再过半年,他俩结婚了。

她送给他的礼物是一本精美的《情书一束》。

摘自《爱情婚姻家庭》

一段恋爱离得了物质基础,而埋单付账这类事,虽然琐碎,却能从细微之处体现出一个人的性格和品行,进而不经意地凸现心理状态。

虽然现代人总讲究男女平等,约会实行AA制的也不在少数。当一个女人说:“让我们的晚餐AA制吧。”男友收到的信号却有可能是:“我不想因为钱的缘故觉得欠你什么。”所以,如果男友总是抢先埋单,那么她不会与其争抢,而是选择别的方式来平衡。例如送一些实用的小礼物之类。

还有一种情侣,他们从不把埋单付钱说得清清楚楚,但是其实质仍与AA制异曲同工。其中的奥妙就在于一个简单的规矩——谁提出邀请谁付钱。摘自《趣味心理学》

习惯。当她退休后,再没有这样的机会,自然觉得不习惯。我甘愿充当她的箭靶。我太太是家中唯一的女儿,她母亲生了五个儿子才有她。她真是掌上明珠。加上她又聪明又漂亮,读书成绩又好,自小就习惯了别人赞美。如今年纪大了,听别人赞美的机会少了,不免有点郁闷。

我有多夸奖了她开心一点。”

太太听了很感动,对这位好男人说:“你真伟大,你自己不觉得委屈吗?”

他说:“人人都觉得我是好丈夫,这就是她给我的回报。”

摘自《大公报》

## 情书

大都市青年男女谈恋爱,已不兴写什么情书了。这20世纪五六十年代的玩意儿,可以说已没有多少人使用了。因此,黑马一早就明白自己所走的是一条艰苦的行程,暗恋阿美未必会成功。欲成功只好坚持持久战。

阿美虽是同一机构的同事,但机构太大了,除了上下班(还得两人掌握的时间一致)两次见面之外,人通常是不大能见到的,更别说接触了。

情书自两个月前开始写,三天一封,最长不超过一周一封,已不知写了多少。

“有反应没?”死党超问他。

黑马摇摇头。

越是没有反应,越说明她的高傲。黑马更是百倍地思索阿美。情书从三天一封加密到一日一封。两年期到,他又加长了一年。

“十二月二十日是最后一封,当面问问她究竟如何吧!”

这一年他写得更勤,述说他对她的思念以及他以后和她在了一起生活的计划。

信晚上写好,早上七点时邮局收第一封信,他会赶在七时前将信抛进公司附近的邮筒。邮筒使他感到无比亲切,正是这邮筒为他输送

## 男女的埋单哲学

男人们埋单时候的态度,也会随着两人的感情轨迹及时变换。譬如,如果男人完全不看账单便付钱,并慷慨地付小费,说明他正在追求这个女人。

当他开始留意账单上的项目,说明他已经把这个女人追到手。当他开始翻看账单,并埋怨收费太高,说明他跟这个女人感情十分稳定。

当他只是瞟一眼账单,然后由女人掏钱,则这个女人已经成为他的太太,掌握经济大权……

相反,女人完全不看账单,只留意男人付多少小费,表明她刚刚开

我和妻子到一对退休夫妇家做客,谈笑甚欢。我发现那位太太时常“室”她的丈夫,几乎丈夫说什么她都要驳嘴,或取笑,或不以为然。

她丈夫却安之若素,一点也不生气。相反,做丈夫的经常夸奖他的太太,说她聪明过人,什么都一学即会;说她的菜好吃,胜过许多酒店大厨;说她唱歌好听,有专业水

平;说她中英文俱佳,说起英文来一点口音也没有,中文则做诗填词都会。

我们对这对夫妻的表现有点奇怪,觉得这做丈夫的未免太纵容了妻子。

终于,我们找到机会单独询问丈夫,他微笑着说:“我太太退休前是做律师的,‘室’人、驳人是她的职业